

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలీ పబ్లికర్: ఇది అప్రాప్రియోపన్ బిల్లు కాదు దీనిలో ఏమైనా మార్పులు ఉంటే చెయ్యాలి తప్ప గత ప్రభుత్వం, గత ప్రభుత్వం అంటారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం గురించి మేము పోరాటాలు చెయ్యలేదా? మేము త్యాగాలు చెయ్యలేదా? మా పార్లమెంట్ సభ్యులు సస్పెండ్ కాలేదా? ఉద్యమకాలంలో మా యం.పి.లు జైళ్లకు వెళ్లలేదా? మా వివేక్ యం.పి.గారి అమ్మాయి పెండ్లి రెండు రోజులు ఉండనగా జైలు నుండి విడుదల అయ్యారు. మాట్లాడితే గత ప్రభుత్వం, గత ప్రభుత్వం అంటారు. మీ ప్రభుత్వం వచ్చి 22 నెలలు అయ్యింది. యునైటెడ్ స్టేట్స్ లో ఒక సంవత్సరంలో అభివృద్ధి 88%ని సాధించారు. మినిష్టర్ గారు సమాధానం ఇవ్వాలి.

శ్రీ పల్ల రాజేశ్వర రెడ్డి: మా లెక్కలు, అంకెలు అన్ని మా ఆర్థికమంత్రిగారు తెలుపుతారు. ప్రతివక్షాలవారు 25 నిమిషాలు మాట్లాడినా మేము ఏం అనలేదు. 22 నెలల కాలంలో మా తెలంగాణ ప్రభుత్వం చేసిన వాటిని చెయ్యలేదని, చెయ్యబోతున్నవాటికి అనుమానాలు వ్యక్తం చేస్తే జవాబు చెప్పడం మా బాధ్యత.

ఈ బడ్జెట్ ను ఎలా తయారుచేసారంటే అన్ని జిల్లాలలో అన్ని శాఖలలో ఎంత కావాలో మంత్రులు అందరూ నిర్ణయించుకొని తయారుచేసిన బడ్జెట్ ఇది. ఈ బడ్జెట్ చాలా ప్రజారంజకంగా ఉంది. మేము చేస్తున్న కార్యక్రమాల్ని చూసి హర్షించాలి తప్ప హాడ్కో వాళ్లకు లెటర్స్ రాయడం, విమర్శించడం సరైనది కాదని తెలియజేస్తూ మా తెలంగాణ ప్రభుత్వం తరుపున దీనిని పూర్తిగా సమర్థిస్తున్నాము.

MR. CHAIRMAN: Now, I have an announcement to make.

ANNOUNCEMENT

I am to announce to the House that the Lunch has been arranged for the Hon'ble Members in the Dining Hall of the Jubilee Hall. All the Hon'ble Members are requested to participate in the Lunch and the Press is also invited for the lunch.

MR. CHAIRMAN: Now, lunch break for ½ hour.

(Then the House adjourned at 12.50 p.m. for Lunch Break)

1.00 | (సభ మధ్యాహ్నం 1.00 గంటలకు పునః
ము. | ప్రారంభమైనది. అధ్యక్ష స్థానంలో గౌరవ చైర్మన్
ఉన్నారు.)

మిష్టర్ చైర్మన్ : చర్చకు ఆర్థిక శాఖ మంత్రిగారు సమాధానం ఇవ్వవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, అప్రాప్రియోపన్ బిల్లు పైన గౌరవ సభ్యులు మహమ్మద్ ఆలీ పబ్లికర్, సయ్యద్ అల్తాఫ్ హైదర్ రజ్వీ, రామ చంద్రరావు, సొంగులేటి సుధాకర్, పల్ల రాజేశ్వర్ రెడ్డి, కొంపల్లి యాదవ రెడ్డి గార్లు వాళ్ల అనుభవాల రీత్యా, అనేక సూచనలు, సలహాలు ప్రభుత్వానికిచ్చినందుకు, వారికి ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. కాని రెండు విషయాల గురించి గౌరవ సభ్యులకు మరొక్కసారి వినమ్రంగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. వదే వదే అదే లెక్కల ప్రస్తావన మీరు చేస్తున్నారు. దీనిమీద బడ్జెట్ లో సమాధానం చెప్పిన సందర్భంలోనే, ఈ అన్ని అనుమానాలను మీరు లేవనెత్తిన ప్రశ్నలకు నేను clarify చేసినట్లుగా భావిస్తున్నాను. అయినా మీకు కొన్ని విషయాలలో ఇంకా అనుమానాలున్నాయి. ఈ బిల్లును పాస్ చేయించుకునే కర్తవ్యం నా మీద ఉంది కాబట్టి తప్పకుండా నేను మిమ్ములను convince చేసి, ఒప్పించగలమనే విశ్వాసం ఉంది.

రెండవది - తెలంగాణ ఉద్యమ ల్యూగ్ లైన్ లోనే నీళ్లు, నిధులు, నియామకాల సమస్యల గురించి మనమందరం మాట్లాడుకోవడం జరిగింది. నిధుల విషయంలో we proud to say... ఆ నాడు "సొమ్ము మాది సోకు మీది" అనేది ఏదైతే చెప్పామో, ఈ రోజు ఇది అక్షరాల సత్యమని తేలింది అధ్యక్షా. గత 10 సంవత్సరాల కాలంలో 2004 నుంచి 2014 వరకు ఏ boom period గా, ఏ గొప్ప అభివృద్ధి చెందిన పీరియడ్ గా మనం భావిస్తామో, అప్పుడు కూడా 49.5 శాతం తెలంగాణ ఆదాయమైతే, ఇక్కడ ఖర్చు పెట్టిన డబ్బు కేవలం 38.5 శాతం మాత్రమే. మన దగ్గర ఉన్నటువంటి ఆదాయాన్ని ఇక్కడ తక్కువగాను, అక్కడ ఎక్కువగాను ఖర్చు పెట్టిన విషయం మీరు మంత్రిగా ఉన్నటువంటి కాలంలోనే ఇది మీకు అనుభవం. అందువల్ల

ఈ రోజు మన నిధులు మనకనేటువంటి భావన ఏదైతే ఉందో, అక్షరాల తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తర్వాత సాధించుకోవడమనేది మనందరి గర్వకారణంగా చెప్పవచ్చు.

మూడవది - సప్లమెంటరీ బడ్జెట్ గురించి ఇక్కడ, అక్కడసభలో కూడా మాట్లాడారు. సప్లమెంటరీ బడ్జెట్ అంటే మళ్ళీ ఒక లక్ష కోట్లకు ఇది additional కాదు. మళ్ళీ నేను విమర్శ కోసం చెప్పడం లేదు గాని, గతంలో బడ్జెట్ రూపకల్పన సందర్భంలో కేవలం దానిమీద అనుభవం ఉన్నటువంటి ఆ డిపార్ట్ మెంట్ అధికారులు, ఆయా శాఖల వారిగా గతంలో రాసుకున్నదేవైతే ఉన్నదో, దానిని బట్టి ఎక్కువ, తక్కువ అంకెలు రాసుకున్న సందర్భాలు తప్ప, సవివరంగా పథకాల గురించి గాని, పథకాలకోసం కేటాయించబోయే డబ్బుల గురించి గాని, ఆ డబ్బు ఖర్చైందా? లేదా? ఖర్చైతే ఎంత వరకు ఖర్చైంది? అసలు దాని ఫలితమేంది అనేటువంటి లోతుకు మనం పోక పోయేది. మొదటి సారి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ గారు, re invented, re-oriented తెలంగాణ అంటున్నారు కాబట్టి, మనం గొప్ప రాష్ట్రంగా ఏర్పడాలనే సంకల్పంతో కన్నీళ్లు, కష్టాల నుంచి ఈ రాష్ట్రాన్ని బాగుచేయాలనే ఉద్దేశ్యంతో మనం తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని తెచ్చుకోవడం జరిగింది. కాబట్టి 2014-15 సంవత్సరంలో బాగా లోతుకు పోవాలనే సంకల్పం ఉన్నప్పటికీ, ఆ నాడు మన దగ్గర లెక్కలు లేవు కాబట్టి, పోలేక పోయాం.

2015-16 సంవత్సరంలో ఇంకా కొంత క్లారిటీ ఉన్నప్పటికీ కూడా, పూర్తి క్లారిటీ రాలేదు కాబట్టి కొంచెం depthకు పోలేక పోయాం. కాని 2016-17 సంవత్సరంలోని బడ్జెట్ రూపకల్పన సందర్భంగా, ఉన్న దాన్ని 2014-15, 2015-16 సంవత్సరాలలో ఉన్నటువంటి అనుభవాలు గాని, అంకెలు గాని, ఆదాయాలు గాని, ఖర్చు గాని కొంత ఉంది. కాబట్టి, దీనిని గొప్పగా streamline చేసుకోవాలన్న సంకల్పంతో, దాదాపుగా గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారే అన్ని శాఖల అధికారులతో including H.O.Dsతో, మంత్రులతో 2 నెలల పాటు సమావేశం ఏర్పాటు చేసి, 840 అకౌంట్లంటే, ఇవాళ 380 పద్దులు తగ్గించుకొని, streamline చేసుకొని, మనం

ఈ రోజు బడ్జెట్ రూపకల్పన చేసుకున్న విషయాన్ని, గౌరవ సభ్యులు మరువకూడదని, ఇవాళ ఈ గొప్ప మార్పును అర్థం చేసుకోవాలని చెప్పి, నేను కోరుతున్నాను. allocation లో accuracy లేదు కాబట్టి, ఇవాళ ఈ సప్లమెంటరీ అవసరాలు పడ్డాయి తప్ప, ఇంకొకటి కాదు. రాబోయే కాలంలో సప్లమెంటరీ బడ్జెట్ ఇవాళ ఇంత పెద్ద మొత్తంలో ఉండే ఆస్కారం లేదని, గౌరవ సభ్యులు గుర్తు పెట్టుకోవాలని, నేను మనని చేస్తున్నాను.

సప్లమెంటరీ బడ్జెట్ లో రెవెన్యూ ఎక్స్ పెండిచర్ ని క్యాస్టిటల్ ఎక్స్ పెండిచర్ గా మార్చుకోవాలన్నా, ఒక శాఖ నుండి ఇంకో శాఖకు మార్చుకోవాలన్నా, నాన్ ప్లాన్ నుంచి ప్లాన్ కి మార్చుకోవాలన్నా కూడా తప్పకుండా re-appropriate చేసుకోవాల్సిన అవసరముంది. కాబట్టి, సవరించిన అంచనాలలో భాగంగానే, supplementary estimates ఉన్నాయి. కాబట్టి దీనిని అదనంగా భావించి, ఇంత ఖర్చు ఎక్కడదనేటువంటి భావన, గౌరవ సభ్యులకు రావొద్దని చెప్పి, తమరికి నిజ్జిచ్చి చేస్తున్నాను.

అలాగే ఆర్థికాభివృద్ధిలో మనకు బ్రహ్మాండమైనటువంటి ఆదాయమయితే ఉన్నది. ఒక గొప్పతనమేమేదంటే, ప్రపంచ వ్యాప్తంగా, దేశ వ్యాప్తంగా recession ఉన్నప్పటికీ కూడా తెలంగాణ రాష్ట్రం మాత్రం ఆ impact లేకుండా, ఇవాళ మనం ముందుకు పోతున్న విషయాన్ని గమనించమని చెప్పి మాత్రమే నేను కోరుతున్నాను అధ్యక్షా. ఎందుకంటే ఇవాళ భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ మన దేశ GDP (Gross State Domestic Product) కంటే కూడా, మన తెలంగాణ GDP ఇటువంటి పరిస్థితిలో కూడా 11.7 శాతంగా ఉందని, నేను గర్వంగా ప్రకటిస్తున్నాను. దీంట్లో ఏమి మార్పు లేదు.

అలాగే మనకు వచ్చే SOTR (State Owned Tax Revenue) ఏవైతే ఉన్నాయో, దాంట్లో కూడా దాదాపుగా 15.5 శాతం గ్రోత్ ఉన్నట్లుగా ఇప్పటికే ప్రకటించడం జరిగింది. మనకు తెలిసి చాలా మందిలో తెలంగాణ వస్తే, ఏమాతముందో అనేటువంటి ఆందోళన ఉండేది. వెళ్లగొడతారా?

భూములు గుంజుకుంటారా? అసలు పరిపాలన సవ్యంగా నడుస్తుందా? ఇక్కడ శాంతిభద్రతలుంటాయా? ఇది కుక్కలు చింపిన విస్తరాకవుతుందా? మరో రజాకారుల పరిపాలనవుతుందా? ఇలా రకరకాల అనుమానాలుండేవి. అలాగే ఇవాళ మనం సాధించిన గొప్ప విషయమేమంటే, పెన్షన్లు ఇవ్వడం గొప్పతనం కాదని మొన్ననే చెప్పడం జరిగింది. అదేవిధంగా నిధుల విషయంలో కేటాయింపులు పెంచుకోవడం గొప్పతనం కాదు. అసలు గొప్పతనమెక్కడుందంటే, మన తెలంగాణ ఒక గొప్ప రాజకీయపరమైన స్థిరత్వమున్న రాష్ట్రంగా, ఒకమంచి vision ఉన్నటువంటి రాష్ట్రంగా, గొప్పగా అభివృద్ధి చెందడానికి ఆస్కారమున్న రాష్ట్రంగా ప్రపంచానికి ఇవాళ తెలియజెప్పడమనేది, మనం సాధించుకున్న గొప్ప విజయంగా భావించాలని, నేను తెలియజేస్తున్నాను.

1.20 | **మ.** 2016-17 గ్రోత్ ఎందుకు ఎక్కువ రేటు ఉందంటే వేచి చూసే ధోరణి వుండేది, కానీ ఈరోజు లేదు. గతంలో మన ప్రక్క రాష్ట్రంలోని విశాఖపట్నంలో ఇన్వెస్ట్ చేసిన వాళ్లున్నారు, విజయవాడలో ఇన్వెస్ట్ చేసిన వాళ్లున్నారు, రకరకాలుగా ఇన్వెస్ట్ చేసిన వాళ్లున్నారు. మళ్ళీ అంతిమంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం మాత్రమే అన్ని రకాల బిజినెస్కి అనుకూలమని, రియల్ ఎస్టేట్ కావచ్చు, ఏ వ్యాపారమైనా గొప్పగా ఉంటుందని భావించారు కాబట్టే మళ్ళీ వాళ్లు ఇక్కడికి వచ్చే ఆస్కారం ఉంది. స్టాంప్స్ అండ్ రిజిస్ట్రేషన్ డిపార్టుమెంటులో 30 శాతానికి పైబడి గ్రోత్ ఉందంటే మళ్ళీ ఈరోజు హైదరాబాదు ఎలా గ్రో అవుతోందనేది మనకు అర్థం అవుతుంది.

అధ్యక్షా, పబ్లిక్ ఆలి గారు ఆనాడు మంత్రిగా ఉన్నారు. గ్రోత్ అంతా హైదరాబాదులోనే జరుగుతోంది, దీన్ని వికేంద్రీకరించి మిగతా నగరాలను కూడా అభివృద్ధి చేయాలనే సంకల్పంతో ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి రాజశేఖర్ రెడ్డిగారు ఫార్మా సిటీని తీసుకెళ్లి విశాఖపట్నంలో పెట్టారు. మేము ఆనాడే అన్నాం - భర్త మీది కోపంతో సంకలో ఉన్న పిల్లను బావిలో వేసుకోవద్దనే సామెతను కోట్ చేస్తూ చెప్పాను. ఎలుకల

బాధకి ఇళ్లు తగలబెట్టుకోవలసిన అవసరం లేదని కూడా చెప్పాం. ఫార్మారంగాన్ని మీరు విశాఖపట్నం తీసుకెళ్తున్నారు నిజమే, మామీద కోపంతో తీసుకుపోతున్న మాట వాస్తవమే కానీ ఇది అక్కడ సస్టెయిన్ కాదు, అక్కడి వాతావరణంలో ఉన్న మాయిశ్చర్ వల్ల ఫార్మాలో ఉత్పత్తి అయ్యే పొడర్లు అంతర్జాతీయ మార్కెట్లో రాణించవు అని చెబితే - ఆ .. అంతా మాకు తెలుసులేవయ్యా అని రాజశేఖర్ రెడ్డి గారు మాట్లాడారు. కానీ అతి తక్కువ కాలంలో అక్కడ ఎవరైతే ఫార్మా పరిశ్రమలు పెట్టారో వాళ్లందరూ వచ్చి - మేము కంపీట్ చేయలేకపోతున్నాం, క్వాలిటీ పొడర్ ఉత్పత్తి చేయలేకపోతున్నాం, ఇండస్ట్రీలో ఉన్న యంత్ర సామగ్రి తుప్పు పట్టి ఇక్కడ 50 సంవత్సరాల లైఫ్ ఉంటే అక్కడ 10 సంవత్సరాలకే కోల్పోవలసిన పరిస్థితి వచ్చింది, పోయి తప్పు చేశామన్నారు.

The beauty of Hyderabad is .. ఎర్రటి ఎండలో 45 డిగ్రీల ఉష్ణోగ్రత ఉంటుంది, కానీ సాయంత్రం కాగానే చల్లబడే వాతావరణం ఉంటుంది. నాకు తెలిసి ఈదేశంలో గొప్పగా, అనుకూలంగా వాతావరణం ఉన్న నగరం హైదరాబాదు నగరం మాత్రమే. ఇక్కడ నీళ్లు అందుబాటులో ఉన్నాయి, మనం పవర్ అందుబాటులో పెట్టాం, భూములు అందుబాటులో ఉన్నాయి, ఇక్కడ పట్టిష్టమైన రాజకీయ వ్యవస్థ ఉంది. అంతే కాదు టీయస్-ఐపాస్ లాంటి ఇండస్ట్రీయల్ పాలసీని ఆవిష్కరించి ప్రపంచ వ్యాప్తంగా, దేశ వ్యాప్తంగా అనేకమంది పారిశ్రామిక రంగ పెద్దలను ఆకర్షించిన నగరం హైదరాబాదు నగరం. అంతే కాదు, ఐటీ రంగంలో కూడా అన్ని నగరాలను దాటేసి అత్యంత ఎక్కువ గ్రోత్ రేటుని నమోదు చేసుకున్న నగరం, ఈవెన్ బెంగుళూరు కంటే కూడా, హైదరాబాదు నగరమేనని నేను సగర్వంగా ప్రకటిస్తున్నాను. మొన్నటి వరదల తర్వాత తమిళనాడులో ఉన్న అనేక మంది పారిశ్రామికవేత్తలు హైదరాబాదు లాంటి నగరానికి రావాలని ఆలోచిస్తున్నారంటే, హైదరాబాదు మీద ఎంత గొప్ప భావన ఉందో, హైదరాబాదు ఎందుకు డెవలప్ కావడానికి ఆస్కారం ఉందో చెప్పడానికి మాత్రమే కొన్ని ఉదాహరణలు మీముందు

ఉంచాను. రాబోయే కాలంలో మనం గొప్పగా అభివృద్ధి చేసుకోవడానికి తప్పకుండా ఆస్కారం ఉంటుంది. అందుకే రూ.1,30,415కోట్ల బడ్జెటు ఈరోజు పెట్టాము కాబట్టి ఈ కోణంలో పెట్టినట్లుగా, ఈసర్దిలో అనుకూలంగా పెట్టినట్లుగా తమరు అర్థం చేసుకొని దీన్ని గమనించాలని కోరుతున్నాను.

అధ్యక్షా, యల్ఓపి పబ్లిక్ అలీ గారు చాలా అంశాలు లేవనెత్తారు, అందులో అప్పుల అంశం ఒకటి. మంత్రిగా చేశారు కాబట్టి వారికి తెలుసు, కొత్త సభ్యులకు తెలియకపోవచ్చు. ఆర్డికల్-292, ఆర్డికల్-293 నిబంధనలకు లోబడి మాత్రమే, భారత ప్రభుత్వ అనుమతితో మాత్రమే రాష్ట్రాలు లోన్లు తీసుకుంటాయి తప్ప ఎప్పుడంటే అప్పుడు, ఎలా వడితే అలా లోన్లు తీసుకునే ఆస్కారం లేదని తమరికి తెలుసు. ఈదేశంలో తెలంగాణ కొత్త రాష్ట్రమే అయినప్పటికీ, మీరే మాచేతికి ఇచ్చినప్పటికీ, జియన్డిపిలో అతి తక్కువ రుణం గల రాష్ట్రాలు రెండుంటే, అందులో తక్కువ అప్పు కలిగిన మొదటి రాష్ట్రం ఛత్తీస్ఘడ్ కాగా మనం రెండో స్థానంలో ఉన్నాం. జియన్డిపి లో మన అప్పు 16.1శాతం మాత్రమే. ఛత్తీస్ఘడ్ 14శాతంతో తక్కువ అప్పులున్న రాష్ట్రంగా మనం గుర్తు పెట్టుకోవాలి. భారత ప్రభుత్వం కూడా అప్పులు తీసుకుంటుంది, దానికి పెద్దగా ఆంక్షలుండవు. జియన్డిపి పిలో భారత ప్రభుత్వ రుణం 47శాతం వుందనే విషయాన్ని మాత్రం మరచిపోకూడదని మనవి చేస్తున్నాను.

అప్పు చేసి పప్పుకూడ తినొద్దు. కానీ అప్పు చేసి అభివృద్ధి చేయాలి. ఏ సైవేటు రంగ సంస్థ అయినా, కంపెనీ లైనా, ప్రభుత్వాలైనా ఒక గొప్ప ఆశయాన్ని కలిగి, ఆదిశగా అడుగులు వేయాలంటే డబ్బులు లేకపోతే సాధ్యం కాదనే సత్యం గౌరవ సభ్యులందరికీ తెలుసు. అందుకే ఈరోజు కొత్త రాష్ట్రంలో అనేక వర్గాల ప్రజలకి అనేక రకాల ఆశలుంటాయి కాబట్టి ఆ ఆశలను ఫుల్ఫిల్ చేయవలసిన అక్కర ఉంటుంది కాబట్టి, మన రిసోర్సెస్ ఎంత పెంచుకున్నప్పటికీ అవి సరిపోవచ్చుడు తప్పకుండా అప్పులకు పోక తప్పదనే సత్యాన్ని గుర్తు పెట్టుకోవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

గత సభలో కూడా చెప్పాను, మళ్ళీ చెబుతున్నాను. గుమ్మిలో వడ్లు గుమ్మిలోనే ఉండాలి, బిడ్డలు మాత్రం దొడ్డుగా ఉండాలి .. is it possible? దయచేసి అర్థం చేసుకోవలసిందిగా కోరుతున్నాను. గొప్ప రాష్ట్రంగా చెప్పుకునే పంజాబులో జియన్డిపి లో వాళ్ల అప్పు 30శాతంగా ఉంది. మనది కేవలం 16.1శాతం మాత్రమే. గోవా-30.5శాతం, యు.పి.-28.2శాతం, కేరళ-26.5శాతం, బీహార్-23.8 శాతం, అలాగే మన దేశంలోనే గొప్ప రాష్ట్రమని చెప్పుకునే గుజరాత్ జియన్డిపి లో 23.5శాతం అప్పు చేసిన విషయాన్ని ఈసందర్భంగా గుర్తు చేస్తున్నాను. అప్పు చేస్తున్నారు, మొత్తం రాష్ట్రం అప్పుల కుంపటిగా మార్చబోతున్నాం, రాబోయే తరాల మీద భారం మోపబోతున్నామనే భావన సరైంది కాదని మనవి చేస్తున్నాను.

దేశ స్థాయిలో పర్ కేపిటా ఇన్ కమ్ రూ.93వేలైతే, మన పర్ కేపిటా ఇన్ కమ్ రూ.143000లకు పెరుగుతుందనే అంచనా ఉంది. పర్ కేపిటా ఇన్ కమ్ లో అప్పు శాతం చూస్తే అందులో కూడా మనం తక్కువగా ఉన్నాం. పంజాబు-36శాతం, గోవా-35శాతం, కేరళ-30శాతం, గుజరాతు-28శాతం, తెలంగాణ-19శాతం మాత్రమే.

ఛత్తీస్ఘడ్ లో అతి తక్కువగా 17శాతం ఉందనే విషయాన్ని గుర్తించాలని కోరుతున్నాను. ఇదేదో మనం చెప్పుకునే సొంత కవిత్యం కాదు. Central Statistical Organisation అనే సంస్థ ఒకటి ఉంటుంది. ఇవి మనకి వాళ్ళిచ్చిన లెక్కలనే విషయాన్ని మనం గుర్తించాలి. ఇవేదో ఈటల రాజేందర్ రాసుకొచ్చాడు, లేకపోతే అధికారులు రాసిచ్చారు, వాటినే సభలో చెబుతున్నారు, సభను తప్పుదారి పట్టిస్తున్నారనే భావన ఉండకూడదు. జియన్డిపి లెక్కించే సంస్థలున్నాయి. మేము అధికారంలో ఉన్నా, మీరు అధికారంలో ఉన్నా వాళ్లే ఉంటారు. మీ ప్రభుత్వం ఉన్నా, బిజెపి ప్రభుత్వం ఉన్నా, రేపు వేరే ప్రభుత్వం వచ్చినా స్టాటిస్టికల్ డిపార్టుమెంటులో మాత్రం వాళ్లే ఉంటారు. ఇవన్నీ కూడా authentic గా, చట్టబద్ధంగా నియమించబడిన సంస్థలు ఏవైతే ఉన్నాయో అవి తేల్చి చెప్పిన లెక్కలుగానే భావించాలని నేను విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

గ్రోత్ రేటు విషయానికి వస్తే - 2012-13లో 2.4శాతం, 13-14లో 6.4శాతం, 14-15లో 8.8శాతం ఉంటే, 15-16లో 11.7శాతానికి పెరిగింది. ఈ లెక్క ఎందుకు చెబుతున్నారంటే, మనకి గ్రోత్ రేటు బాగా ఉంది కాబట్టి, ఈ గ్రోత్ రేటున్న రాష్ట్రాలు అప్పు చేసిన సస్టెయిన్ అవడానికి ఆస్కారం ఉంటుంది కాబట్టి, మరింత అభివృద్ధి చెందడానికి అవకాశం ఉంటుందనే విషయాన్ని, మీకు అర్థం కావడానికి మాత్రమే చెబుతున్నాను. మొన్న బడ్జెటు మీద మాట్లాడుతున్నప్పుడు యల్ఓపి గారు చెప్పారో లేక శాసనసభలో అక్టో గారు చెప్పారో తెలియదు కానీ చార్మినార్ దగ్గర పది రూపాయల వడ్డీ తీసుకుంటున్నారని చెప్పారు. అప్పు రూ.2వేలు ఇస్తారు, ఇచ్చేటప్పుడే రూ.200లు పట్టుకుంటారు. కూరగాయల మార్కెటు, చార్మినార్, పళ్ల బండ్ల వాళ్లకి జరిగే పరిణామం ఏమంటే - పొద్దున వెయ్యి రూపాయలు ఇస్తాడు, వంద అప్పుడే పట్టుకుంటాడు, సాయంత్రం కాగానే వెయ్యి రూపాయలు తిరిగి ఇవ్వాలి. అంటే పది రూపాయల వడ్డీ పడుతుంది. బ్యాంకు వడ్డీ ఒక రూపాయి ఉంటే వాళ్లు తీసుకునే వడ్డీ పది రూపాయలు. ఏ సంస్థలైతే ఆర్థిక పరిపుష్టి కలిగి ఉంటాయో, ఏ సంస్థల యొక్క ఫైనాన్షియల్ రికార్డు గొప్పగా ఉంటుందో, గ్రోత్ బ్రహ్మాండంగా ఉంటుందో వాళ్లకి బ్యాంకులు ఇస్తారు. అప్పులు ఇవ్వడం కాదు, బ్యాంకులు వాళ్ల వెంట పడతాయి లోన్లు ఇస్తామని. అంతే కాదు తక్కువ రేట్ ఆఫ్ ఇంట్రెస్ట్ కి ఇస్తామంటారు. ఎందుకు తెలంగాణ రాష్ట్రానికి అప్పులు ఇస్తామని వస్తున్నారు? ఎందుకంటే - తెలంగాణ రాష్ట్రం గొప్ప రాష్ట్రంగా అవతరించబోతోందనే విశ్వాసం వారికి రాకపోతే బ్యాంకర్స్ మన చుట్టూ తిరుగు తారా? I proud to say that..... చైనా, సింగపూర్, నెదర్లాండ్ లాంటి దేశాలు .. మీ రాష్ట్రంలో మేము పెట్టుబడులు పెట్టడానికి సుముఖంగా ఉన్నాం, భారత ప్రభుత్వ అనుమతి పొందడం వాళ్లు అంటున్నారంటే ఈరోజు మనం ఎంత గొప్పగా ఫీల్ కావాలో అర్థం చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

అధ్యక్షా, మనం ఆత్మన్యూనతా భావంతో ఉండకూడదు. ఇంకా మనం చిన్నవాళ్లమని, ఇంకా మనం దరిద్రంలో ఉన్నామని, ఇంకా మనం పేదరికంలో ఉన్నామని అలా కన్నీళ్లు పెట్టుకుంటే అవుతుందా? win-win chances లో, యస్ మనమూ గొప్ప వాళ్లమనే భావన లేకపోతే సైకలాజికల్ గా మనం ముందుకు పోయే ఆస్కారం ఉండదు. ఆ బాధలు, కన్నీళ్లు తలచుకుంటే కుమిలిపోతామే తప్ప గొప్పగా అభివృద్ధి చెందడానికి ఆస్కారం లేదనే సత్యాన్ని దయచేసి గుర్తు పెట్టుకోమని మనవి చేస్తున్నాను.

నేను ఫస్ట్ బడ్జెటులో, సెకండ్ బడ్జెటులో సభ ద్వారా ప్రజలకు ఒక విషయాన్ని చెప్పాను. మనం కుంగిపోయే సందర్భం కాదు, మనం ఇంకా దుఃఖవడే సమయం కాదు, మనం ఎవరికన్నా తక్కువ కాదనే ఆత్మవిశ్వాసంతో కలిసికట్టుగా ముందుకు పోయే సందర్భంలో, అన్ని వక్షాలను కలుపుకొని పోతూ, రాజకీయాలను జెండాలను పక్కనబెట్టి ప్రజలకు విశ్వాసం కల్పించే సందర్భంలో మనం ఉన్నాం, దాన్ని పాదుకొల్పడని తమరి ద్వారా విజ్ఞప్తి చేశాను. ఈరోజు మనం ధైర్యంగా ఉండాలే తప్ప ఇంకా వల్లెపి ఎదుటి వాళ్ల ముందు చిన్నబోయే పరిస్థితి రాకూడదు. ఈరోజు పొద్దున ఆ ప్రాంతానికి చెందిన ఒక మాజీ మంత్రి మా ఇంటికి వచ్చారు, ఆయన మంచి మిత్రుడు కాబట్టి వచ్చారు. ఆయన ఏమన్నారంటే - మీరు రాష్ట్రంగా ఏర్పడితే వయబుల్ కాని రాష్ట్రంగా ఉంటుంది, చీకటి రాష్ట్రం అవుతుందని మేము ఆనాడు అన్నాం, మా ముఖ్యమంత్రి కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి కట్టె పట్టుకొని పవర్ పాయింట్ ప్రజెంటేషన్ ఇచ్చారని అన్నారు. అప్పుడు ఆయనకు నేను గతంలో జరిగింది గుర్తు చేశాను. అయ్యా, కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారూ, చిన్న రాష్ట్రంగా ఉండవచ్చు గాక, మా రాష్ట్రం మాకు ఇవ్వండి, మా చావు మేము చస్తాం, మా బతుకు మేము బతుకుతాం, మా మీద లిప్ సింపతి అక్కర్లేదని చెప్పాను. ఏకచ్ఛాలైతే మీకు వస్తాయని ఆనాడు మేము చెప్పామో, ఆ కష్టాలు, కన్నీళ్లు నేడు మాకు అక్షరాలా వచ్చాయి, మీరు సుఖంగా ఉన్నారని మాట్లాడి ఆ మిత్రుడు వెళ్లిపోయాడు. ఈరోజు అది సత్యం.

2014-15కి సంబంధించిన ఖర్చుని సేను దాచేది లేదు, 62 శాతం మాత్రమే ఖర్చు పెట్టబడింది. అనుమానం లేదు, ఎందుకో మీకు తెలుసు. అది పది నెలలకు మాత్రమే. 12 నెలలకు గుణిస్తే ఇంకొక రూ.12 కోట్లు పెరిగే ఆస్కారం ఉంది. రూ.73 వేల కోట్లు మాత్రమే ఖర్చయింది. నాన్ అండ్ నాన్ ప్లాన్ కలుపుకుంటే 73 శాతం ఖర్చయింది. 15-16లో ఏదైతే నవరించిన అంచనాలు పెట్టామో అవి తప్పకుండా క్రాస్ అవుతామనే విశ్వాసం మాత్రం ఉంది. ఈరోజు కాకపోయినా మరో ఆరు మాసాలకు, నాకు తెలిసి ఆక్టోబరు లేదా డిసెంబర్ మాసానికి audited accurate balance sheet ని సీఎజి వాళ్లు ఇస్తారు.

ఈరోజు ఎలాగైతే రూ.62 కోట్లు పెట్టుకున్నామో ఇంకొక ఆరు నెలల తర్వాత మళ్ళీ నవరించిన అంచనాలు పెట్టుకునే ఆస్కారం ఉంటుంది కాబట్టి, దాచేస్తే దాగేది కాదు కాబట్టి నాకు విశ్వాసం ఉంది, లక్ష కోట్ల రూపాయలు ఏదైతే సవరించిన అంచనాలుగా పెట్టుకున్నామో దానికి దరిదాపుల్లో ఉంటాం, కాంట్రా ఇంప్రోవ్మెంట్ కలిపి ఖచ్చితంగా అది క్రాస్ అవుతామని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను. మనకి కొత్త ప్రాక్టీసు ఉండదు. అందరితోబాటు మనకుంటుంది. దేశ స్థాయిలో పెట్టుకున్న బడ్జెటులో కూడా నూటికి నూరు శాతం ఖర్చు పెట్టిన సందర్భాలుండవు. ఇది ప్రైవేటు లిమిటెడ్ కంపెనీ కాదు, వ్యక్తిగతమైంది కాదు. వ్యక్తిగతమైందైతే ఎన్ని లోన్లు కావాలన్నా దొరుకుతాయి. కానీ గవర్నమెంటుకి ఏముంటుంది? ఎస్టిమేట్స్ ఉంటాయి. చాలా మంది ప్రజలు మొన్నటి వరకు అనుకున్నారు. ఈటల రాజేందర్ కి రూ.1.30 లక్షల కోట్లు అప్పజెప్పి, బీరువాలో పెట్టి ఖర్చు పెట్టి స్తున్నారేమో కెసీఆర్ గారు అని అనుకున్నారు. కానీ ఏరోజుకు ఆరోజు వచ్చే ఆదాయాలను లెక్కలు వేసుకొని ఖర్చు పెట్టుకుంటూపోతారనే విషయం ఇప్పుడిప్పుడే ప్రజలకు కూడా అర్థమవుతోంది. ప్రైవేటు లిమిటెడ్ కంపెనీ లాగా, వ్యక్తిగతమైన బడ్జెటులా ఉండదు. గతాన్ని తర్కించుకొని, గతాన్ని బేరీజు వేసుకొని, అసెస్ చేసుకొని బడ్జెటు రూపకల్పన చేసుకుంటాం. కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రభుత్వ బడ్జెట్తో సహా

దేశంలో ఎక్కడా కూడా ఖర్చు 90 శాతం దాటిన రాష్ట్రాలు లేవు. గత ప్రభుత్వాల హయాంలో 2004-14 వరకు పది సంవత్సరాలలో ప్లాన్ ఎక్స్ పెండిచర్ 79.52 శాతం మాత్రమే. కానీ 2015-16లో చూస్తే మనం సాధించిన ప్లాన్ ఎక్స్ పెండిచర్ 80.33 శాతం. వచ్చే సంవత్సరానికి ప్లాన్ ఎక్స్ పెండిచర్ it will cross 90%. 90% దాటుతుందని మేము ఎక్స్ పెక్ట్ చేస్తున్నాం. ప్లాన్ ఎక్స్ పెండిచర్ 73 శాతం నుంచి 80.33 శాతానికి వచ్చాం కాబట్టి వచ్చే సంవత్సరానికి ఖచ్చితంగా 85 శాతం నుంచి 90 శాతానికి రీచ్ కాగలమనే భావన మాకుంది. దీన్ని అభినందించాలని, అర్థం చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

అన్నం ఉడికిందో లేదో తెలుసుకోవడానికి అంతా చూడం, ఒక్క మెతుకు చాలు. నాలాంటి వాడు గతంలో మంత్రుల దగ్గరికి పోయి, జానారెడ్డి సాబ్ - ఒక కోటి రూపాయలు ఇవ్వండి, ఆర్ అండ్ బి మంత్రి దగ్గరికి పోయి ఒక రెండు కోట్లు ఇవ్వండి అడిగాను. అడగలేదా? నేనే స్వయంగా వెళ్లి అడిగాను. అయ్యా, పార్లమెంటు సభ్యులకు ఏవిధంగా నైతే రెండు కోట్లు స్వేచ్ఛగా ఖర్చు పెట్టుకోనే అధికారం ఉందో, గౌరవ శాసనసభ్యులకు కూడా అదే అధికారం ఇవ్వండి అని అడిగితే, గత ప్రభుత్వం నుంచి వచ్చిన దాన్ని కొనసాగిద్దాం, కొత్త వద్దటి లేదన్నారు. తమరికి తెలుసు, ఈ వద్దటిని పెట్టింది ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు నాయుడు గారు. అప్పుడు నేను ఏమన్నానంటే - ఆయన పెట్టిన నాడు మీరు కొట్లాడారు మొత్తం కావాలని, ఆయన ఇవ్వకపోతే మీరు ఏమి ఫీల్ అయ్యారో దాన్ని అనుభవించారు.

మరి ఈనాడు దాన్ని మాకెందుకు వర్తింపజేస్తున్నారు, కనీసం మీరు మానవత్వంతో స్పందించవద్దా? అని నేను అడిగాను. కానీ అదే రూ.1.50 కోట్లు మంత్రి కోటా క్రింద, రూ.50 లక్షలు ఎమ్మెల్యే కోటా క్రింద పెట్టారు. కానీ ఈరోజు మీరు ఒక మాట అడిగితే, ఎంత బ్రాడ్ గా, ఎంత గొప్పగా ఈ ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తోందో, అందరినీ సమానంగా చూడడమే గాకుండా అందరినీ కలుపుకొని పోవాలనే భావన ఏదైతే

ఉందో దాన్ని అర్థం చేసుకోండి. అన్నీ అక్కర్లేదు కానీ నిన్ను మేము పెంచిన రూ.3కోట్ల ఎసిడి నిధులే సజీవ సాక్ష్యమని మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజగోపాల్ రెడ్డి (స్థానిక సంస్థలు-నల్గొండ): అధ్యక్షా, ఈ మూడు కోట్లకు సంబంధించి నేను ప్రభుత్వాన్ని అభినందిస్తున్నాను. పార్టీలకు అతీతంగా, ప్రతి పక్షంలో ఉన్నా ప్రభుత్వం చేసే మంచి పనులకు మేము సపోర్టు చేస్తున్నాం. ఆనాడు సీమాంధ్ర ప్రాంత నాయకులు, ప్రజలు పెద్ద ఎత్తున అడ్డుకున్నారే, హైదరాబాదుతో సహా తెలంగాణ రాష్ట్రం క్షయమని తెలిసీ, సీమాంధ్ర ప్రాంతంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ తుడుచిపెట్టుకొని పోతుందని తెలిసినా, మనకి రాష్ట్రాన్ని ఇచ్చింది శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారు. మరి మీరు ఎన్ని సార్లు ఆమెను అభినందించారు? ప్రతిసారీ గత పాలకులు, గత కాంగ్రెస్ పార్టీ అంటున్నారు. రాష్ట్రాన్ని ఇచ్చి నందుకు కాంగ్రెస్ పార్టీని గానీ, కాంగ్రెస్ పార్టీ అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారిని గానీ మీరు ఎన్నడైనా ఆ స్థాయిలో అభినందించారా?

శ్రీ నారదాసు లక్ష్మణరావు: అధ్యక్షా, పార్లమెంటులో తెలంగాణ బిల్లు ఆమోదం పొందిన వెంటనే - శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారి పట్టుదల వల్లే తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిందని కెసిఆర్ గారు స్పష్టంగా చెప్పడం జరిగింది. 2014లో ఇదే సభలో కెసిఆర్ గారు ఆమెకి సభాముఖంగా కృతజ్ఞతలు కూడా చెప్పారు. దాని తర్వాత సభలో మాట్లాడుతూ, తెలంగాణ ఉద్యమ చరిత్రలో సోనియాగాంధీ, మన్మోహన్ సింగ్ గారి పేర్లను ప్రస్తావించకపోతే ఆ తెలంగాణ ఉద్యమ చరిత్ర సంపూర్ణం అయినట్లు కాదని చాలా గొప్పగా చెప్పడం జరిగింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఇచ్చింది కాంగ్రెస్ పార్టీనే, కాంగ్రెస్ పార్టీ అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారి వల్లే తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధించిందని, అందుకు ఆమెకు కృతజ్ఞతలు చెబుతున్నామంటూ గొప్ప సంస్కారాన్ని అనేకసార్లు కెసిఆర్ ప్రకటించినా మీరు పదే పదే భుజాలు తడుముకుంటున్నట్లుగా ఆ విషయాన్ని ప్రస్తావిస్తున్నారు.

తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సోనియాగాంధీగారు ఇవ్వలేదనే అనుమానం మీకేమైనా ఉందేమో! మాకు ఆ విషయంలో స్పష్టత ఉంది. సోనియా గాంధీ గారు తెలంగాణ ఇచ్చారని చెప్పండి పదే పదే ఎందుకు అడుగుతున్నారు, ఎందుకు ఆ విషయాన్ని ప్రస్తావిస్తున్నారు మాకు అర్థం కావడం లేదు.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలి పబ్లీర్: అధ్యక్షా, మా గౌరవ సభ్యులు రాజగోపాల్ రెడ్డి గారు ఏమి చెప్పారంటే - యంపీలందరూ కలిసి కృషి చేసిన విషయం చరిత్రలో అందరూ చూశారు, కానీ ప్రతిసారీ గత పాలకులు, గత ప్రభుత్వాలు ఈవిధంగా చేశారని చెబుతున్నారే కానీ తెలంగాణ సిద్ధించడానికి కాంగ్రెస్ పార్టీ, ఆ పార్టీ అధ్యక్షురాలు సోనియా గాంధీగారేనని ఎందుకు చెప్పరని అన్నారు. గత పాలకులుగా ఆంధ్రా వాళ్లున్నారు, తెలంగాణకి అన్యాయం జరిగిందని ఇక్కడ ఉన్న తెలంగాణ కాంగ్రెస్ నాయకులంతా ఉద్యమంలో పాల్గొన్న విషయం మరచిపోకండి. ఈరోజు ఈటల రాజేందర్ గారు మాట్లాడుతూ - ఇంత రెవెన్యూ వచ్చిందని గొప్పగా చెబుతున్నారు. ఆ రెవెన్యూ అంతా ఎక్కడి నుంచి ఎలా వచ్చిందని నేను అడుగుతున్నాను.

1.40 | అధ్యక్షా, నీరు వచ్చినటువంటి సాగు నీటిపారుదల **మ.** ప్రాజెక్టు ఏదైనా నిర్మించినట్లు చూపమనండి. లేదా నాగార్జున సాగర్, గుప్తా, అలీసాగర్, ఏవి చూసుకున్నా కాంగ్రెస్ పార్టీ వారు నిర్మించినవే. ఇక్కడ తెలంగాణలో అన్యాయం జరిగిన విషయం చెప్పండి మేము ఒప్పుకుంటాము. కానీ, ఇప్పుడు ఉన్నటువంటి పరిస్థితిలో హైదరాబాద్ రెవెన్యూ గానీ, హైదరాబాద్ హైటెక్ సిటీ గానీ, హైదరాబాద్ అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయం గానీ, హైదరాబాద్ లోని శ్రీ పి.వి.నర్సింహా రావు ఫ్లైఓవర్ గానీ, హైదరాబాద్ రింగు రోడ్డు గానీ ఇవన్నీ తెచ్చి

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, సంక్షేమ అంశాన్ని మళ్ళీ, మళ్ళీ చెప్పుకోవాల్సిన అక్కర అయితే లేదు. గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారికి తెలుసు. ముంజీతి కంకణానికి అద్దమేల. తెలంగాణ ప్రభుత్వం సంక్షేమ

ప్రభుత్వం అవునా, కాదా అనడానికి మాటలు అవసరమా? సర్టిఫికేట్స్ అవసరమా, చేతలే. ప్రజలిచ్చిన ఆశీర్వాదమే కదా అని చెప్పి నేను మనవి చేస్తున్నాను.

2011-12లో సంక్షేమానికి తెలంగాణలోని 10జిల్లాలకు కలిపి ఖర్చు పెట్టినటువంటి నిధులు రూ.3,221కోట్లు. 2012-13లో ఖర్చు పెట్టింది రూ.4,050కోట్లు. 2013-14లో ఖర్చు పెట్టింది రూ.4,091కోట్లు. తెలంగాణ వచ్చిన తరువాత 10 నెలల కాలంలో 2014-15లో ఖర్చు పెట్టింది రూ.4,482కోట్లు. 2015-16లో ఖర్చు పెట్టింది రూ.11,892కోట్లు. రేపు ఖర్చు పెట్టబోయే దాంట్లో 2016-17 గాను రూ.16,169కోట్లు. అందులో మైనారిటీలు కావచ్చు, ఎస్సీ/ఎస్టీలు కావచ్చు, women and child welfare కి కావచ్చు, 2011-12లో ఖర్చు పెట్టిన నిధులతో పోల్చుకుంటే, 2016-17 బడ్జెట్లో పెట్టిన నిధులు దాదాపు నాలుగు రెట్లు ఎక్కువ.

ఇంత మంచిగా ఇంప్లిమెంట్ చేస్తున్నప్పుడు దానిని అభినందించాలి. కానీ, తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఒక్కటి మాత్రం భావిస్తుంది. సంక్షేమ విషయంలో ఖర్చు పెట్టడమే గొప్పగా మేము భావించడం లేదు. ఇది అభివృద్ధికి సూచికగా కూడా మేము భావించడం లేదు. అభివృద్ధి అనేది తప్పకుండా వాళ్ల కాళ్లమీద వారు నిలబడే సత్తా, ధైర్యం, జ్ఞానం, ఆర్థిక పరిపుష్టి కలిగిన రాష్ట్రం, దేశం మాత్రమే గొప్పదని చెప్పి మేము భావిస్తున్నాము. ఆనాడు శ్రీ పి.వి. నర్సింహా రావు గారి పుణ్యమా అని మానవ వనరులని, మానవ సంపదని వాడుకోని దేశం నిజంగా అభివృద్ధి చెందదని మొట్టమొదటిసారిగా భావించి దానికి ఒక మంత్రిత్వ శాఖ ఏర్పాటు చేసి దాని అభివృద్ధి కోసం ప్రయత్నం జరిగింది. ఆయన స్ఫూర్తి ఏదైతే ఉందో దానిని వంద రెట్ల స్పీడుతో వుండుకు తీసుకుపోవాలనేదే తెలంగాణ ప్రభుత్వ కర్తవ్యంగా మేము భావిస్తున్నాము. దానిలో వైద్యం ఒకటిగా మేము భావిస్తున్నాము.

అందుకే, వైద్యం విషయంలో కూడా ఆలోచిస్తున్నాము. ఇక్కడ మళ్ళీ, మళ్ళీ మీరు, మేము మాట్లాడుకునే విషయం వద్దు. ఈరోజు గౌరవ సభ్యులందరూ ఒకసారి ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులను పర్యటించి రండి. మళ్ళీ నాలుగు నెలల తరువాత ఒకసారి ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులు పర్యటించి రండి అని నేను మనవి చేస్తున్నాను. అప్పుడు ఈ ప్రభుత్వం మంచిగా చేస్తుందా, లేదా అనేది చెప్పండని మేము కోరుతున్నాము. మంచిగా ఉంటే మీరు ఆశీర్వదించండి, మీరు మోరల్ గా సపోర్టు చేయండి. మంచిగా ఉంటే, ప్రభుత్వం మంచిగా చేస్తుందని ప్రజల్లో చెప్పగలిగితే ప్రజలు మెచ్చుకునే ఆస్కారం ఉంటుంది. కాబట్టి, దయచేసి మీరు కేవలం నిమగ్న కోసం మాత్రం కాకుండా ఈ రాష్ట్ర సమగ్ర అభివృద్ధిలో, ఆనాడు తెలంగాణ రాష్ట్ర సాధనలో మీరు ఎలా అయితే భాగస్వాములు అయ్యారో, బాధ్యత తీసుకున్నారో రాష్ట్ర అభివృద్ధిలో కూడా మీ భాగస్వామ్యం కావాలి. మీ అనుభవాలు మాకు గుణపాఠాలు కావాలని కోరుతున్నాను.

అధ్యక్షా, మేము తెలంగాణ ప్రాణ ప్రదాయిని వ్యవసాయం అని భావిస్తున్నాము. వ్యవసాయాన్ని మీరు పట్టించుకుంటలేరు. ఋణాలు ఒకేసారి మాఫీ చేయాలని అంటున్నారు. ఒకేసారి ఇవ్వాలనే సంకల్పం మాకు కూడా ఉంది. కానీ, how it is possible? మన సాధ్యాసాధ్యాలు కూడా తెలుసుకోవాల్సిన అక్కర ఉన్నది. 2013-14లో తెలంగాణ పది జిల్లాలలో ఖర్చు పెట్టింది రూ.1,135కోట్లు. ఈ లెక్కలన్నీ గౌరవ సభ్యులను ఒకసారి క్రాస్ చెక్ చేసుకోమని తెలియజేస్తున్నాను. 2014-15లో రైతు ఋణాల మాఫీతో కలిపి రూ.5,216కోట్లు, 2015-16లో రూ.5,901కోట్లు, 2016-17కి రూ.6,401కోట్లు.

వాస్తవంగా నేను మంత్రిగా ప్రమాణ స్వీకారం చేసినటువంటి 2వ రోజు బ్యాంకర్ల సమావేశం ఏర్పాటు చేశాం. బ్యాంకర్లతో ప్రభుత్వం అనేది సైవేటు కంపెనీల అటువంటిది కాదు. ఒకసారి మాటంటే, మాటకు కట్టుబడి ఉంటుంది. దయచేసి అర్థం చేసుకొని, మీరు కొత్త రాష్ట్రానికి సహకారం అందించడని అడిగాము. ప్రభుత్వ పరంగా తీసుకున్న

నిర్ణయానికి మద్దతివ్వమని చెప్పి, రూ.17వేల కోట్లు జమ చేసుకొని, రైతాంగానికి పాత పద్ధతిలో ఋణాలిచ్చి, వారిని ఋణ విముక్తి చేయండని బ్యాంకర్లని కోరాము. ఈ విషయాన్ని నాలుగైదు సమావేశాల్లో బ్యాంకర్లను కోరడం జరిగింది. కానీ, రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా ఈ పద్ధతికి అంగీకరించకపోతే చివరికి అనివార్యంగా ప్రతీ సంవత్సరం 1/4 చొప్పున ఋణమాఫీ చేయాలని నిర్ణయం తీసుకున్నాము. అది ఇప్పటికే రెండుసార్లు చెల్లించడం జరిగింది. మూడవ వాయిదా పంటకన్న ముందుగా ఇవ్వబోతున్నాము. నాకు తెలిసి 50శాతం ఋణాలు చెల్లించిన తరువాత 100శాతం లోన్ ఇస్తామని అన్నారు. కాబట్టి, దానిలో మనం బయట పడ్డాం. ఇవాళ రైతుల విషయంలో ఎట్టి పరిస్థితిలో కూడా రైతాంగానికి ఇబ్బంది కలుగదు. నాలుగు వాయిదా కూడా in time లో చెల్లిస్తాము. రైతులకి ఎరువులు, విత్తనాలు దొరకడం లేదు. రైతులు ఎరువులు, విత్తనాల కోసం చెప్పులు పెట్టి లైను కట్టేటవంటి దౌర్భాగ్య పరిస్థితి రానివ్వమని తెలియజేస్తున్నాను. వ్యవసాయం కోసం ఎట్టి పరిస్థితిలో కూడా వెనుకంజ వేసేది లేదు. వ్యవసాయం మీదనే దాదాపు రూ.5వేల కోట్లు విద్యుత్తు సబ్సిడీ ఇస్తున్నాము. అట్లనే ఏవైతే రూ.25వేల కోట్లు ఖర్చు పెడుతున్నామో, అది కూడా వ్యవసాయం కోసమే. ఈరోజు ఒకేసారి రిజర్వు రాకపోవచ్చు. తప్పకుండా నాలుగైదు సంవత్సరాల కాలంలో కనీసం ఒక 50, 60 శాతంవైనా రియలైజేషన్ అయి, ప్రజలు అనుభవంలోకి వస్తారన్న విశ్వాసం ఉంది. తప్పకుండా వ్యవసాయం విషయంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం కమిట్మెంట్ తో ఉందని తెలియజేస్తున్నాను.

గోదాముల విషయంలో యాభై ఏండ్లకాలంలో నాలుగు లక్షలుంటే, ఈరోజు 15 లక్షల కెపాసిటీతో గోదాముల నిర్మాణం చేస్తున్నాము. అట్లనే వడ్డీలేని ఋణాల విషయంలో, గ్రీన్ హౌజ్ విషయంలో, డ్రిప్పింగ్ విషయంలో వందకు వంద శాతం మొట్టమొదటి సారిగా సబ్సిడీ ఇచ్చిన రాష్ట్రం ఏదంటే, అది తెలంగాణ రాష్ట్రం అని చెప్పుకోవచ్చు.

పరిశ్రమల విషయంలో కూడా చూస్తే, 2013-14లో తెలంగాణ పది జిల్లాలలో ఖర్చు పెట్టింది రూ.2,094కోట్లు. 2014-15లో రూ.681కోట్లు, ఎంత తేడా ఉందో చూడండి. 2015-16లో రూ.689కోట్లు, 2016-17కి రూ.967కోట్లు. అలా పరిశ్రమలను కూడా ఈరోజు మరిచిపోలేదు.

హడ్కో ఋణాల గురించి అడిగారు. ప్రభుత్వం ఎంత తెచ్చింది. వారు ఎంత ఇచ్చారని అడిగారు. రూ.10వేల కోట్లకు గాను మిషన్ భగీరథ కొరకు యంఓయం చేసుకున్నాము. అదేవిధంగా నాబార్డ్ నుండి మిషన్ భగీరథ కొరకు రూ.1976.80కోట్లు. హడ్కో ద్వారా తీసుకున్న ఋణాలను 12సంవత్సరాల వాయిదా పెట్టుకొని, మూడు సంవత్సరాల నుండి వాయిదా పద్ధతులు చెల్లించడం జరుగుతుంది. హౌసింగ్ విషయంలో కూడా రూ.3,344.76కోట్లకు ప్రభుత్వ గ్యారంటీ ఇచ్చి నిధులు ఇప్పటికే డ్రా కూడా చేసుకున్నాము. అదేవిధంగా బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా, కెసూ బ్యాంక్లు కూడా కొంత లోన్ ఇవ్వడానికి ముందుకు వచ్చాయి. ఈరోజు బడ్జెట్ తో సంబంధం లేకుండా మిషన్ భగీరథకి, హౌసింగ్ కి పూర్తి స్థాయిలో నిధులు సమకూర్చుకునేటవంటి ఆస్కారం ఉంది. 2.60లక్షల ఇండ్లని ఈ సంవత్సరం, సంవత్సరంన్నర కాలంలో తప్పకుండా పూర్తి చేసుకొని ప్రజల మన్ననను పొందడమే కాకుండా రాని వాళ్లకు కూడా తెలంగాణ ప్రభుత్వంలో మాకు ఇళ్లు వస్తుందనే విశ్వాసం కల్పిస్తామని, తప్పకుండా ఆ పేదలకు ఇండ్లు కట్టిస్తుందని చెప్పి తెలియజేస్తున్నాను.

మాకు మేము సర్టిఫికేట్స్ ఇచ్చుకోవడమే కాదు. గౌరవ ప్రధాన మంత్రి శ్రీ నరేంద్ర మోడీ గారు మొన్న జన్ ధన్ ప్రోగ్రాంని వారు ప్రవేశపెట్టినప్పుడు ఆధార్ తో అనుసంధానం చేసి అత్యధికంగా అకౌంట్లు ఓపెన్ చేసిన రాష్ట్రం కొత్తదే అయినా తెలంగాణ రాష్ట్రం అని చెప్పారని మనవి చేస్తున్నాను.

టిఎస్ఐపాస్ ఈరోజు world best policy గా మన్నలని పొందుతుంది. Most promising state అని సిఎన్ఐసి ఆవార్డు ఇచ్చింది. Best Infrastructure Award,

India Today ఇచ్చింది. మిషన్ భగీరథకు హాడ్కో వారు అవార్డు ఇచ్చారు. మిషన్ కాకతీయను Water man of India, Sri Rajendra Singh ఎలా పొగిడారో చూశారు. కొత్త రాష్ట్రం అనుభవం లేకపోయినా ఇప్పుడిప్పుడే పునాదులు వేసుకుంటున్నా ఈ అవార్డులు అడుక్కుంటే వచ్చేవి కాదు. వారు ఈ దేశంలో వారి, వారి ప్యారామీటర్ల ఆధారంగా బేరీజు వేసుకొని, తర్కించుకొని ఇచ్చే అవార్డులు.

ఇంతమంది పెద్దలు, ఇంతమంది సంస్థలు, రక, రకాల పత్రికలు మనల్ని గుర్తిస్తూ ఉంటే, మీరు మాత్రం ఇంకా పదే, పదే రంధ్రాస్వేషణ చేసి మనకు మనంగా కించపరుచుకునే విధంగానే గానీ, చిన్నగా చూసుకునే పద్ధతి కావద్దని మీరు తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని ఒక గొప్ప రాష్ట్రంగా తీర్చిదిద్దే దాంట్లో భాగస్వాములము అవుతామని గర్వంగా ప్రకటించుకోమని చెప్పి సభ్యులను కోరుతున్నాను.

మీరు పెద్దలు, బాగా అవగాహన ఉన్నవారు. దాదాపుగా రెండు సంవత్సరాలు గడిచిపోతుంది. ఇంక మూడు సంవత్సరాలు ఉన్నది. ప్రభుత్వ పక్షాన ఇక్కడ రికార్డులో ఉంచి పోతున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని దేశంలో మొట్టమొదటి రాష్ట్రంగా తీసుకువస్తామని విశ్వాసం కలిగించడంలో మా ప్రభుత్వం కమిట్మెంట్తో పని చేస్తుంది. కన్సిక్షన్తో పని చేస్తుందని నేను మనవి చేస్తున్నాను. మాకు అవార్డులతో, ఎన్నికల ఫలితాలతో పొంగిపోము. మరింత బాధ్యత పెరిగినట్లుగా మేము భావిస్తున్నాము. ఎదిగితే ఒదిగి ఉండాలన్న పాలసీని అడాప్ట్ చేసుకున్నాము తప్ప, మరోటి కాదు. 14 ఏండ్ల కాలంలో ప్రజల కళ్లలో కదలాడిన బిడ్డలం మేము. వాళ్ల కాళ్లలో మెదిలిన బిడ్డలం మేము. ఆనాడు ఇందిరా పార్కు దగ్గర తెలంగాణ వ్యాప్తంగా అనేక వర్గాల ప్రజలు ఉద్యమాలు చేసిన నాడు వారి గొంతుకలో గొంతుకయ్యాయి. వారి సమస్యల్ని ప్రస్తావించాం. మళ్లీ ఆ సమస్యల ప్రస్తావన కోసం, మళ్లీ సంఘాలు ఉద్యమించే పరిస్థితి రావద్దని ఆ సమస్యల్ని అర్థం చేసుకున్న వాళ్లుగా, ఆ సమస్యల్ని పరిష్కారం చేయాలని తనివితీరా కోరుకుంటున్నాము.

అది అంగన్ వాడి సమస్య కావచ్చు, అది నిరుద్యోగ సమస్య కావచ్చు. అది వ్యవసాయ సమస్య కావచ్చు, అది ఏఎన్ఎంల సమస్య కావచ్చు. అది ఉద్యోగుల సమస్య కావచ్చు. ఏ సమస్య అయినా ఆనాడు 14 ఏళ్లుగా వారితో కలసిమెలసి కొనసాగిన వారిమి కాబట్టి, ఆ ప్రజల విశ్వాసంతో, ఆ ప్రజలకు మళ్లీ చేరువై వాళ్ల ప్రభుత్వంగా గర్వపడే పద్ధతి లోపల మా పని విధానం ఉంటుంది. మచ్చ తేము, ఎక్కడా కూడా పైరవీలకి ఆస్కారం లేదు. ప్రజలు మెచ్చే, నచ్చే పద్ధతిలో మా పరిపాలన ఉంటుంది. ఈ పరిపాలన ప్రజా సంక్షేమం కోసం, ప్రజల సమగ్ర అభివృద్ధి కోసం ఖచ్చితంగా మేము పని చేస్తాము. మాకు అండగా ఉండాలని అన్ని పక్షాలను కోరుతూ, ఈ అప్రాప్రియేషన్ బిల్లుని యునానిమస్ గా ఆమోదించాల్సిందిగా తమరి ద్వారా సభా సభ్యులకి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ ఆలీ పబ్లిర్ : గతంలో బడ్జెట్ ప్రవేశ పెట్టినప్పుడు కూడా నేను ఆర్థిక శాఖ మంత్రి గారికి రెక్వెస్ట్ చేశాను. గల్ఫ్ దేశాలకు వెళ్లేటటువంటి గల్ఫ్ బాధితులను కాపాడుతామని చెప్పారు. ఈరోజు వ్యవసాయం సరిగ్గా లేనందువల్ల ప్రతిరోజూ తెలంగాణ రాష్ట్రం నుండి ఐదు వందల నుండి వెయ్యిమంది గల్ఫ్ దేశాలకు పోతున్నారు. శిక్షణలు లేక అక్కడ రక, రకాల ఇబ్బందుల పాలవుతున్నారు. కాబట్టి, ఇక్కడ గతంలో 2012-13లో, 2013-14లో దాదాపు రూ.3కోట్ల బడ్జెట్ ఉండింది. న్యూక్ సెంటర్ కి ప్రతి కన్స్ట్రక్షన్ వర్క్ లో 0.5శాతం ఇచ్చి, వాటి ద్వారా తెలంగాణ పిల్లలకి శిక్షణను ఇచ్చి అక్కడికి పంపే వారిమి. దాంతో వారి భవిష్యత్తులు బాగుండేటివి. కానీ, ఈ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత ఆర్థిక శాఖా మాత్యులకి గత సంవత్సరం చెప్పాను. మొన్న కూడా చెప్పాను. మంత్రి గారు కూడా చేస్తామని అన్నారు. కానీ, బడ్జెట్ లో ఒక్క రూపాయి కూడా కేటాయించలేదు. వారిని రక్షించేందుకు వారికి short term trainings పెట్టి, అక్కడ ఒకేసేవేమైనా ఇబ్బందులంటే ఇక్కడ నుండి persuasion చేసేందుకు లేదు. ఆ డిపార్టుమెంట్ అబాలిష్ చేశారు. దాని హెడ్ ఆఫ్ అకౌంటు కూడా అబాలిష్

చేశారు. ఈ విషయం ఆలోచన చేసి సమాధానమిస్తారని ఆశిస్తున్నాను. నాకు పూర్తిగా సమాధానాలు రాలేదు. ఇప్పుడు మీ విజ్ఞతకే వదిలివేస్తున్నాను.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, గల్ఫ్ బాధితుల విషయంలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు కూడా సానుకూలంగా ఉన్నారు. ఈ విషయంలో సమగ్రమైన పాలసీ తేవాలని అనుకుంటున్నాము. ప్లంబర్స్ గానీ, డ్రైవర్లకు గానీ, భవనాల నిర్మాణంలో పని చేసేటటువంటి కార్మికులకి గానీ శిక్షణను ఇప్పించే బాధ్యత ప్రభుత్వం తీసుకుంటుంది. బడ్జెట్ లో లేకపోయినప్పటికీ, కొంత అలోకేట్ చేసుకొని ఆ సమస్యను అధిగమించే ప్రయత్నం తప్పకుండా చేస్తాము.

శ్రీ సాంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి : మీకు ఎంతైతే తెలంగాణ అభివృద్ధి మీద ఇంబ్రెస్ట్ ఉందో, తెలంగాణ ఇచ్చిన పార్టీగా మాకు అంతకంటే వంద రేట్లు తెలంగాణ బిడ్డలుగా ఉంది. మీరు అన్ని జాగ్రత్తలు తీసుకోండి. సద్విమర్శలు కూడా మీరు ఇంకొక రకంగా చేయడం. మాకేదో ఇష్టం లేనట్లుగా రంధ్రాస్వేషణ చేస్తున్నట్లనేది లేదు. రైతులను ఆదుకోవడానికి రూ.500కోట్లు మార్కెట్ ఇంటర్వెన్షన్ ఫండ్ బడ్జెట్ లో పెట్టలేదు. Fiscal Responsibility Budgetary Management (FRBM) 3.5 శాతం మనకు ఎప్పటిలోగా వస్తుంది? రూ.25వేల కోట్లు మిషన్ భగీరథకి పెడుతున్నారు. అందులో బడ్జెటరీ ఆడిట్ ఆబ్జెక్షన్స్ ఏమైనా ఉంటాయనేది చూసి చేయాలని కోరుతున్నాను. భద్రాచలం విషయం కూడా చెప్పలేదు. ఒకసారి మేము రెయిజ్ చేశామంటే, పాబిటీవ్ రిస్కై ఉంటుందని ఆశిస్తాము. గుడ్లకాల్చి వేసేటటువంటి బాపతి మేము కాదు. మేమంతా దేశాన్ని పరిపాలించిన వాళ్లం. స్వాతంత్ర్యం తెచ్చిన వాళ్లం, తెలంగాణ ఇచ్చిన వాళ్లం. బరాబర్ గా ఆ దిశలోనే కలిసి అడుగులు వేస్తాము. చెక్స్ అండ్ బ్యాలెన్స్ లో ప్రజల పక్షాన ఉంటామని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను. మంచికి మేము సలహాలు ఇస్తామని మీరు ఆలోచించండి.

శ్రీ కోమటిరెడ్డి రాజ గోపాల్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, మంత్రులంతా ఉద్యమాలు చేసిన వారే కాబట్టి పదవులల్లో

ఉన్నారు. ప్రజల విషయంలో కమిట్ ఉందన్న విషయం వారి బడ్జెట్ ద్వారా అర్థం అవుతుంది. మీరు పెట్టిన బడ్జెట్ ఇంప్లిమెంట్ చేయగలిగితే మేమంతా సంతోషిస్తాము. కానీ, ఎన్నికల సందర్భంలో చెప్పిన హామీలు ఏమీ కూడా పూర్తిగా ఇంప్లిమెంటేషన్ లేదు.

చిన్న ఉదాహరణ, అందరికీ రెండు పడకల గదుల నిర్మాణం చేస్తామని అన్నారు. ఈ విషయాన్ని చాలా ఎక్కువగా ప్రచారం చేసుకున్నారు. 2,65,000 ఇండ్లకు మాత్రమే చెబుతున్నారు.

2.00 అధ్యక్షా, ఎన్నికల సందర్భంగా మీరు ప్రజలకు ఇచ్చిన **మ.** హామీలు అనేకం ఉన్నాయి. వాటిలో అతి ముఖ్యమైనది డబుల్ బెడ్ రూం ఇళ్లు. ఎంతో విస్తృతంగా మీరు ప్రచారం చేసుకున్నారు. ప్రజలు ఎంతో ఆశతో, నమ్మకంతో ఉన్నారు. 2,65,000 ఇళ్లు నిర్మిస్తామని చెప్పారు. దయచేసి వాటిని అమలు చేయవలసిందిగా మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

శ్రీ కె. యాదవ రెడ్డి : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు మాట్లాడుతూ గత ప్రభుత్వాలు అని ప్రస్తావించడం జరుగుతున్నది. ఇక్కడ కూర్చున్న సభ్యులంతా తెలంగాణ బిడ్డలే. అయితే ఆ నాటి ప్రభుత్వాల కాలంలో వారు తెలంగాణకు అనుకూలంగా లేకుండ్రి. కాబట్టి అటువంటి వారిని విమర్శిస్తున్న సందర్భం తప్ప, దానికి ప్రత్యేకంగా వ్యక్తిగతంగా తీసుకోవలసిన అవసరం లేదు.

రెండవది FRBM గురించి చిన్న క్లారిఫికేషన్ చెప్పదలచుకున్నాను. FRBM నియమాలకు వ్యతిరేకంగా ఏ ప్రభుత్వం కూడా లోన్ తీసుకోలేదు. అలా ఇవ్వడానికి వీలే లేదు. ఏ రాష్ట్రం అయినా FRBM Rules కి లోబడే రుణాలు తీసుకుంటారు. అదే విధంగా తిరిగి చెల్లిస్తారు.

శ్రీ ఎం.ఎస్. ప్రభాకర్ రావు (స్థానిక సంస్థలు- హైదరాబాద్): అధ్యక్షా, ఈ రాష్ట్రంలో ఉన్న దాదాపు 58 లక్షల మంది దళితులు ఎంతో ఆశగా ఉన్నారు. SC, ST Sub-Plan క్రింద నిధులు కేటాయిస్తున్నారు. చాలా సంతోషం.

అందులో సగమే విడుదల చేస్తున్నారు. ఆ సగం కూడా పూర్తిగా ఖర్చు పెట్టడం లేదు. మీ ద్వారా మంత్రిగారిని నేను కోరేది ఏమిటంటే Sub-Plan క్రింద మనం ఒక చట్టం చేసాము. మాకు కేటాయించిన నిధులు పూర్తిగా ఖర్చు చేసి, పథకాలు అమలు చేయవలసి ఉంది. కనీసం వచ్చే సంవత్సరం అన్నా పూర్తి స్థాయిలో డబ్బు ఖర్చు చేసి, వారి అభివృద్ధికి ప్రభుత్వం పాటుపడుతుందని నేను ఆశిస్తున్నాను.

Thank you Sir.

శ్రీ ఎం. రంగారెడ్డి (శాసనసభ నియోజక వర్గం) : అధ్యక్షా, ఆర్థిక మంత్రిగారు అంటే నాకు చాలా గౌరవం ఉంది. కాని ఇది వారు మనసుపెట్టి చేసిన బడ్జెటు కాదు. వారు మనసు నొచ్చుకుని పెట్టి ఉంటారు. రెండుకోట్ల జనాభా ఉన్న బీసీ లకు నామ మాత్రంగా నిధులు కేటాయించారు.

ఎస్సీలు అరవై లక్షల మంది ఉన్నారు. కాని వారికి ప్రాముఖ్యతే లేకుండా పోయింది. ఎస్సీలు నలభై లక్షల వరకు ఉన్నారు. వారి గురించి ఎక్కడా చెప్పలేదు. మైనారిటీలు కూడా నలభై లక్షల మంది ఉన్నారు. మీరు ఇరిగేషన్ కు చాలా పెద్ద మొత్తాలు కేటాయిస్తున్నారు. ఆ వివరాలలోకి నేను పోవడం లేదు. గౌరవ మంత్రిగారు ఈ అంశాలపై దృష్టి పెడితే బాగుంటుందని కోరుకుంటున్నాను.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్: అధ్యక్షా, నా దగ్గర వంద పేజీల సమాధానం సిద్ధంగా ఉంది. కాని నమయం లేదు. సుధాకర్ ను భద్రాచలం దేవాలయానికి డబ్బులు ఇవ్వాలని అడిగారు. అది కమిటెడ్. ఎటువంటి అనుమానం లేదు. రెండు మాట.. దేశాన్ని పాలించిన వాళ్లు మీరే, ఈ రాష్ట్రాన్ని నలభై ఏళ్లు పాలించిన వాళ్లు మీరే. అపారమైన అనుభవం మీకు ఉంది. మేము కొత్తవాళ్లం. ఉద్యమం నుండి వచ్చాము. మాకు కొంచెం మంచి నేర్పే ప్రయత్నం చెయ్యండి. అలాగే మేము మంచి చేసినప్పుడు కూడా మమ్మల్ని అభినందించే ప్రయత్నం కూడా చెయ్యండి. గతములో ఉన్న మంచి మాత్రమే మాకు రావాలని, చెడు మాత్రం మా దరికి రావద్దని కోరుకుంటున్నాము. హంస నీళ్లను, పాలను వేరు చేస్తుంది. ఉద్యమ కారులనుండి వచ్చాము

కాబట్టి మాకు ఆ లక్షణం ఉంది. మేము ప్రజల పక్షాన్నే ఉంటాము. ప్రజా ధర్మమే మా అజెండా. తప్పకుండా దానిని ఆచరించే ప్రయత్నం చేస్తామని మనవి చేస్తున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడే నాటికి మనకు రూ.82,000 కోట్ల అప్పులు మిగిల్చి వెళ్లారు. ఏప్రిల్, మే నెలల్లో డబ్బు ఎక్కువగా అప్పు తెచ్చి, ఖర్చు పెట్టి, ఆ అప్పులలో మనకు వాటా ఇచ్చి వెళ్లారే తప్ప, నిల్వ ఇవ్వలేదు. రాబోయే రోజుల్లో ఈ ప్రభుత్వం తెలంగాణ అభివృద్ధికి పాటుపడుతుందని మనవి చేస్తున్నాను. రాష్ట్రం కొరకు ఆ రోజుల్లో మేము ఎంత పోరాడమో అందరికీ తెలుసు. కొన్ని విషయాలు బయటకు చెప్పుకోలేము. ఎవరు అన్యాయం చేసారో, ఎవరు ధర్మంగా పోరాడారో ప్రజలకు తెలుసు. మా అక్కను ఉంటే వాళ్ల మీద ఉంటుంది తప్ప, ఇంకెవరి మీదా కాదు. కలిసికట్టుగా పోరాడితేనే మనం రాష్ట్రాన్ని సాధించుకున్నాము. అలాగే కలిసికట్టుగా ద్రవ్య బిల్లును ఆమోదించుకోవాలి. కలిసికట్టుగా తెలంగాణను అభివృద్ధి చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

SC,ST Sub-Plan మాదిరిగానే, BCలకు కూడా Sub-Plan పెట్టుకునే ఆలోచన చేసుకుందాం. తెలంగాణలో 85 శాతం అణగారిన వర్గాలు ఉన్నారు కాబట్టి, వారిని విస్తరించినటువంటి ప్రభుత్వం అసలు ప్రభుత్వమే కాదు కాబట్టి, వాళ్లు అభివృద్ధి చెందకుండా బంగారు తెలంగాణ సాధ్యం కాదు కాబట్టి, నూటికి నూరు శాతం SC,ST,BC మరియు మైనారిటీల ఆశలు, అవసరాల దిశగా మా ఆలోచనలు సాగుతూ, మా ప్రణాళికలు ఉంటాయని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

ఈ ప్రభుత్వం అణగారిన ప్రజలకు అండగా నిలుస్తుందని చెప్పడానికి నిదర్శనం first time SC,ST,BCలకు రిజర్వేషన్ కల్పించిన చరిత్ర ఈ ప్రభుత్వానిది. గతంలో ఎప్పుడూ మార్కెట్ కమిటీల్లో రిజర్వేషన్లు ఉన్నాయా? ఆ ఘనత మా ప్రభుత్వానికే దక్కుతుంది. మహిళలకు మార్కెట్ కమిటీల్లో రిజర్వేషన్లు మా ప్రభుత్వం మొట్టమొదటిసారిగా కల్పించింది. తెలంగాణ ప్రభుత్వం చేతలకు, ఆచరణకు ప్రాధాన్యత నిస్తుంది.

మానవీయ కోణంలో మా ఆలోచనలు ఉంటాయి. ప్రతిపక్ష సభ్యులు ఇన్ని సంవత్సరాలు వారు పరిపాలించినా తమకు ఎందుకు ఈ ఆలోచనలు రాలేదో ఒక్కసారి ఆత్మవిమర్శ చేసుకోవాలి. SC,ST Sub-Plan క్రింద ఖర్చు పెట్టిన వివరాలు గౌరవ సభ్యులు కోరితే ఇవ్వడానికి సిద్ధం. నాన్ ప్లాన్లో నిధులు మొత్తం ఖర్చయినాయి. ప్లాన్లో మాత్రం కొంత కాకపోయి ఉండవచ్చు. అలా ఉంటే, మేము ఇన్ని స్కీములు పెట్టేవాళ్లం కాదు కదా.

ఈ ద్రవ్య వినిమయ బిల్లును ఆమోదించవలసిందిగా మరొకసారి కోరుతున్నాను.

L.A.BILL NO. 7 of 2016

SRI EATALA RAJENDER (MINISTER FOR FINANCE): Chairman Sir, I beg to move that:

“That the Telangana Appropriation (Vote on Account) (No.1) Bill, 2016 (L.A. Bill No.7 of 2016)” be taken into consideration.

MR. CHAIRMAN: The question is:

“That the Telangana Appropriation (Vote on Account) (No.1) Bill, 2016 (L.A. Bill No.7 of 2016)” be taken into consideration.

(PAUSE)

The motion is carried and the Bill is considered.

Clauses 2 & 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula & Long Title:

MR. CHAIRMAN: The question is:

“That Clauses 2 & 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula & Long Title” do stand part of L.A. Bill No.7 of 2016.

(PAUSE)

The motion is carried and the Clauses 2 & 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title do stand part of the L.A.Bill No.7 of 2016.

SRI EATALA RAJENDER (MINISTER FOR FINANCE): Chairman Sir, I beg to move:

“That the Telangana Appropriation (Vote on Account) (No.1) Bill, 2016 (L.A. Bill No.7 of 2016)” be passed.

MR. CHAIRMAN: Motion moved. The question is:

“That the Telangana Appropriation (Vote on Account) (No.1) Bill, 2016 (L.A. Bill No.7 of 2016)” be passed.

(PAUSE)

The motion was carried and the Bill was passed.

L.A.BILL NO. 8 of 2016

SRI EATALA RAJENDER (MINISTER FOR FINANCE): Chairman Sir, I beg to move that:

“That the Telangana Appropriation (Vote on Account) (No.2) Bill, 2016 (L.A. Bill No.8 of 2016)” be taken into consideration.

MR. CHAIRMAN: The question is:

“That the Telangana Appropriation (Vote on Account) (No.2) Bill, 2016 (L.A. Bill No.8 of 2016)” be taken into consideration.

(PAUSE)

The motion is carried and the Bill is considered.

Clauses 2 & 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula & Long Title:

MR. CHAIRMAN: The question is:

“That Clauses 2 & 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula & Long Title” do stand part of L.A. Bill No.8 of 2016.

(PAUSE)

The motion is carried and the Clauses 2 & 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title do stand part of the L.A.Bill No.8 of 2016.